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Т
варинництво є специфічною га-
луззю сільського господарства, 
яка характеризується постій-
ним контактом людини (пра-

цівника) із живими організмами, що до-
сить часто небезпечно для  здоров’я 
чи навіть життя цих осіб. Тобто можна 
сказати, що в процесі роботи на працю-
ючих, зайнятих на роботах в тваринни-
цтві діє низка шкідливих та  небезпеч-
них біологічних виробничих факторів. 
Ними є патогенні мікроорганізми (бак-
терії, віруси, рикетсії, спірохети, гриби, 
найпростіші) та  продукти їхньої жит-
тєдіяльності; м акроорганізми (росли-
ни, тварини та  продукти їхньої жит-
тєдіяльності, а  також культури клітин 
і  тканин). Для запобігання шкідливо-
го впливу цих факторів на організм лю-
дини потрібна чітка регламентація ви-
мог безпеки при виконанні відповідних 
робіт. Проте на  даний час стан право-
вого регулювання захисту працівників 
тваринництва від цієї групи шкідливих 
і  небезпечних факторів не  можна вва-
жати задовільним у  зв’язку із  наявніс-
тю певних недоліків у цій сфері. Це зу-
мовлює потребу дослідження основних 
проблемних правових аспектів охо-
рони праці осіб, зайнятих на  роботах 
у  тваринництві. Оскільки ця пробле-
матика є досить обширною, завданням 
нашої статті виступатиме дослідження 
правових напрямів підвищення рівня 
захищеності працівників тваринниць-
кої галузі від шкідливого впливу мікро-
організмів.

Перш ніж перейти до виконання ви-
щезазначеного завдання, варто відмі-
тити, що правові питання захисту осіб 
від  негативного впливу патогенних мі-
кроорганізмів на  сьогодні залишають-
ся фактично поза увагою науковців-
правників. Загалом представники на-
уки аграрного права, такі, як О. О. По-
грібний, Ф. М. Раянов, В. З. Янчук та ін., 
а також трудового права — Н. Б. Боло-
тіна, В.  І. Прокопенко, О. А. Мірошни-
ченко, І.  І.  Шамшина та  ін. присвячу-
вали свої роботи загальним питанням 
охорони праці, в  тому числі й  в сіль-
ському господарстві. Низка ж  вузьких 
проблемних питань досі залишається 
відкритими, що  й  зумовлює актуаль-
ність цієї статті.

Звернімо увагу на  те, що  міжнарод-
не законодавство з  охорони праці ак-
центує особливу увагу на  необхіднос-
ті безпечного поводження з  тварина-
ми й  захисті від  ризиків біологічного 
характеру. Так, цьому працеохоронно-
му аспекту присвячено ст.  14 Конвен-
ції МОП №  184 «Про безпеку та  гігі-
єну праці в  сільському господарстві». 
У ній передбачено, що національні нор-
мативно-правові акти забезпечують 
уживання заходів із  запобігання ри-
зикам, пов’язаним з  інфекцією, алергі-
єю чи  отруєнням, або  зведення до  мі-
німуму таких ризиків під час роботи 
з біологічними речовинами й відповід-
ність діяльності з  догляду за  тварина-
ми та місць утримання худоби й стаєнь 
національним чи іншим визнаним нор-
мам безпеки та гігієни праці.

Крім того, Закон України «Про 
Загальнообов’язкову програму адапта-
ції законодавства України до  законо-
давства Європейського Союзу» від  18 
березня 2004 р. № 1629-IV охорону пра-
ці називає однією з пріоритетних сфер, 
в  яких здійснюється адаптація законо-
давства України до  законодавства ЄС, 
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тому приділимо особливу увагу відпо-
відності вітчизняного галузевого зако-
нодавства з охорони праці в тваринни-
цтві (щодо біологічної безпеки) до  ви-
мог ЄС.

Ведучи мову про  патогенні мікроор-
ганізми, відмітимо, що  поняття біоло-
гічних речовин у  цьому контексті нор-
ми міжнародного законодавства, а саме 
ст.  2 Директиви Європейського парла-
менту і  Ради ЄС 2000/54/ЄС від  18 ве-
ресня 2004 р. щодо захисту працівників 
від  ризиків, пов’язаних із  дією біоло-
гічних речовин на  робочому місці, ви-
значають як  «мікроорганізми, включа-
ючи генетично модифіковані, клітин-
ні культури та  ендопаразити людини, 
які  можуть викликати інфекційне за-
хворювання, алергію чи токсичне отру-
єння». У тваринництві особливу небез-
пеку для  людини становлять т. зв. зо-
оантропонозні захворювання (тоб-
то заразні хвороби, спільні для тварин 
і  людини, що  мають постійну загрозу 
для  здоров’я людини, оскільки пере-
даються лише від тварин, у тому числі 
й  птахів). Це вірусні (сказ, ящур, енце-
фаліт та ін.), мікробні (бруцельоз, чума 
та  ін.), паразитарні (малярія, лямбліоз 
та  ін.), грибкові (фавус та  ін.), ріккет-
сіозні (малярія та  ін.) захворювання [1, 
с.  66]. Останніми роками значно зрос-
тає захворюваність на сальмонельоз [2, 
с. 234]. Джерелами небезпеки при цьо-
му є  хворі сільськогосподарські тва-
рини, відповідно, наражаються на  не-
безпеку передусім працівники, зайня-
ті на  роботах з  обслуговування таких 
тварин. Відповідно до  ГОСТ 12.1.008-
76 ССБП «Біологічна безпека. Загальні 
вимоги», для  попередження шкідливо-
го впливу мікроорганізмів і  продуктів 
їх життєдіяльності вимоги безпеки по-
трібно встановлювати (серед ряду ін-
ших) і до робіт з лікування та догляду 
за тваринами — хворими і носіями.

Чинні галузеві нормативні акти 
з  охорони праці в  тваринництві регла-
ментують догляд за  хворими на  зараз-
ні хвороби тваринами так: по-перше, 
ці операції доручаються працівникам, 
призначеним роботодавцем; по-друге, 
до роботи з догляду за тваринами, хво-
рими особливо на заразні хвороби, до-
пускаються працівники, яким зробле-
ні профілактичні щеплення, які  про-
інструктовані про  застережні заходи 
та  правила поводження із  зараженим 
матеріалом, а  також про  особливос-
ті догляду за  хворими тваринами; по-
третє, встановлена заборона щодо до-
пуску до  цієї роботи осіб віком до  18 
років та вагітних жінок і жінок, які  го-
дують груддю. Також передбачається 
надання відповідним працівникам са-
нітарного одягу. Наведені положення 
містяться в  «Правилах охорони пра-
ці у  тваринництві. Свинарство. НПА-
ОП 01.2-1.09-05» (п. п. 13.3.28-13.3.38); 
«Правилах охорони праці у  тварин-
ництві. Велика рогата худоба. НПА-
ОП 01.2-1.10-05» (п. п. 13.5.13-13.5-23); 
«Правилах охорони праці у  сільсько-
господарському виробництві. НПА-
ОП 01.1-1.01-00 (ДНАОП 2.0.00-1.01-
00)» (п.п.  4.4.13-4.4.23). Причому вони 
ідентичні в  названих трьох норматив-
них актах. Цікавим є  те, що  «Прави-
ла охорони праці в птахівництві. НПА-
ОП 01.2-1.03-08» та  «Правила охоро-
ни праці для господарств звірівництва. 
ДНАОП 2.1.20-1.04-98» взагалі не  міс-
тять пунктів щодо догляду за  птицею 
і звірами, хворими на заразні хвороби, 
що звичайно, недопустимо.

Проаналізуємо наведені положен-
ня галузевих нормативних актів із охо-
рони праці. Почнемо з  вказівки на  те, 
що  «ці операції доручаються праців-
никам, які  призначені роботодавцем». 
Виникає питання: як саме відбувається 
«призначення»? Логічно припустити, 
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що  воно здійснюється або  оформлен-
ням наряду-допуску, або  відповідним 
наказом чи  розпорядженням робото-
давця. Однак, виходячи зі змісту п. 6.7 
Типового положення про порядок про-
ведення навчання і  перевірки знань 
з  питань охорони праці, по-перше, ро-
боти, на  які  оформлюється наряд-до-
пуск, наказ або  розпорядження, ви-
значаються законодавством, по-друге, 
при цьому обов’язкове проведення ці-
льового інструктажу з  охорони пра-
ці. У  нашому випадку обов’язковість 
інструктування передбачається тіль-
ки для  осіб, зайнятих обслуговуван-
ням тварин, «які хворі на особливо за-
разні хвороби». Знову ж таки, без роз-
криття критеріїв віднесення хвороби 
до  «особливо заразної». З  цього роби-
мо висновок, що якщо хвороба не «осо-
бливо заразна», інструктувати праців-
ника не  обов’язково. Звідси вбачаєть-
ся, що  роботодавець може призначи-
ти робітника на виконання розглядува-
них робіт усно, не порушивши при цьо-
му норми закону.

Зупинімося детальніше на  визна-
ченні галузевим законодавством ро-
біт, що виконуються за нарядом-допус-
ком. Відповідно до  законодавства на-
рядом-допуском (нарядом) є  «складе-
не на  спеціальному бланку розпоря-
дження на  безпечне проведення робо-
ти, що визначає її зміст, місце, початок 
і закінчення, необхідні заходи безпеки, 
склад бригади і  осіб, відповідальних 
за безпечне виконання роботи» [3]. За 
нарядом-допуском виконуються періо-
дичні роботи, віднесені до  робіт з  під-
вищеною небезпекою. Перелік робіт 
з  підвищеною небезпекою, затвердже-
ний Наказом Держнаглядохоронпра-
ці від 26 січня 2005 р. № 15, не містить 
робіт із обслуговування тварин, хворих 
на  заразні хвороби. Немає прямої вка-
зівки на  проведення таких робіт саме 

за  нарядом-допуском і  в чинних галу-
зевих актах із  охорони праці. Розгляд 
їх  змісту показує, що  за  нарядом-до-
пуском виконуються роботи в  колодя-
зях, закритих ємностях і камерах (роз-
діл 14 «Правил охорони праці у тварин-
ництві. Велика рогата худоба» НПАОП 
01.2-1.10-05; розділ 14 «Правил охо-
рони праці у  тваринництві. Свинар-
ство» НПАОП 01.2-1.09-05; розділ 13 
«Правил охорони праці в  птахівни-
цтві» НПАОП 01.2-1.03-08). При цьому 
в  тексті даних нормативних актів пря-
мо зазначено, що  такі роботи викону-
ються за  нарядом-допуском. Згадуван-
ня про наряд-допуск знаходимо в п. 1.2 
Примірної інструкції з  охорони праці 
під час ветеринарних, санітарно-профі-
лактичних робіт та штучного осіменін-
ня тварин (ПІ 2.1.00-091-2000): «вико-
нуйте тільки ту роботу, яка вам доруче-
на відповідним нарядом». Проте в  по-
передньому підрозділі роботи ми вже 
говорили, що примірні інструкції з охо-
рони праці не мають обов’язкового ха-
рактеру, на відміну від правил із охоро-
ни праці.

Вважаємо за необхідне повернутися 
до розгляду робіт з підвищеною небез-
пекою. Їх визначення дається в  п.  1.7 
Типового положення про порядок про-
ведення навчання і  перевірки знань 
з  питань охорони праці: «це роботи 
в  умовах впливу шкідливих та  небез-
печних виробничих чинників або  такі, 
де є  потреба в  професійному доборі, 
чи пов’язані з обслуговуванням, управ-
лінням, застосуванням технічних засо-
бів праці або  технологічних процесів, 
що  характеризуються підвищеним сту-
пенем ризику виникнення аварій, по-
жеж, загрози життю, заподіяння шко-
ди здоров’ю, майну, довкіллю». Законо-
давець встановлює більш жорсткі ви-
моги до  навчання працівників, зайня-
тих на таких роботах, перевірки знань, 
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проходження періодичних медичних 
оглядів, забезпечення засобами інди-
відуального захисту, тобто встановлює 
вищі гарантії захисту.

На сьогодні роботи з  обслуговуван-
ня тварин, хворих на  заразні хвороби, 
як  уже говорилося вище, такими ро-
ботами не  вважаються, внаслідок цьо-
го працівники проходять навчання, ін-
структаж та  перевірку знань з  охоро-
ни праці на загальних підставах. Тобто 
у разі прийняття на роботу мають про-
йти навчання з охорони праці (у формі 
лекцій, семінарів, консультацій), пере-
вірку знань (за нормативними актами 
з охорони праці, додержання яких вхо-
дить до  їх  функціональних обов’язків), 
вступний, первинний та не рідше одно-
го разу на 6 місяців повторний інструк-
тажі (за обсягом і змістом переліку пи-
тань первинного інструктажу). Якщо 
ж  говорити про  навчання працівників, 
які  зайняті на  роботах з  підвищеною 
небезпекою, то вони відповідно до Ти-
пового положення про  порядок прове-
дення навчання і перевірки знань з пи-
тань охорони праці мають проходити 
спеціальне навчання з  охорони праці 
(щорічне вивчення вимог відповідних 
нормативно-правових актів з  охорони 
праці) з  обов’язковою видачею відпо-
відного посвідчення навіть у  разі про-
ходження навчання на  підприємстві, 
повторний інструктаж раз на  три мі-
сяці, позаплановий інструктаж за  умо-
ви перерви в  роботі виконавця робіт 
більш ніж на  30 календарних днів, ці-
льовий інструктаж під час проведення 
робіт, на  які  відповідно до  законодав-
ства оформлюється наряд-допуск.

Вважаємо доцільним включити ро-
боти з  обслуговування тварин, хворих 
на  заразні хвороби, до  Переліку ро-
біт з  підвищеною небезпекою, оскіль-
ки такі роботи однозначно проводять-
ся в умовах впливу шкідливих та небез-

печних виробничих чинників і характе-
ризуються підвищеним ступенем ризи-
ку заподіяння шкоди здоров’ю і життю 
людини. Також зважаючи на те, що йде 
постійна зміна, мутація збудників зоо-
антропонозів, виникнення раніше неві-
домих хвороб тварин, потрібне відпо-
відне динамічне реагування на  ці про-
цеси, що досягатиметься в процесі спе-
ціального щорічного навчання відпо-
відних працівників. Допуск до  таких 
робіт, зважаючи на  їх  періодичний ха-
рактер, доцільно оформляти у  вигля-
ді наряду-допуску. Це дасть змогу вра-
хувати вимоги Директиви Європей-
ського парламенту і  Ради ЄС 2000/54/
ЄС від  18 вересня 2004  р. щодо захис-
ту працівників від  ризиків, пов’язаних 
з  дією біологічних речовин на  робочо-
му місці, а саме ст. 9 пар. 2, який перед-
бачає проведення навчання з працівни-
ками перед допуском до роботи, під час 
якої можливий контакт з біологічними 
речовинами та в разі існування можли-
вості виникнення нових ризиків чи змі-
ни існуючих, а також необхідності про-
ведення повторного навчання за  необ-
хідності. Додаток 5 цієї ж  Директиви 
вказує, що  з  метою обмеження поши-
рення негативних наслідків впливу бі-
ологічних речовин на здоров’я людини 
доступ до таких робіт повинен бути об-
меженим тільки для працівників зі спе-
ціальним дозволом.

Наступний аспект захисту сільсько-
господарських працівників від  впли-
ву біологічних факторів  — уже згаду-
ване положення галузевих норматив-
них актів щодо допуску працівників 
до  робіт із  догляду за  тваринами, хво-
рими особливо заразними хворобами, 
після проведення профілактичних ще-
плень (п. 13.5.14 «Правил охорони пра-
ці у  тваринництві. Велика рогата ху-
доба» НПАОП 01.2-1.10-05, п.  13.3.29 
«Правил охорони праці у  тваринни-
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цтві. Свинарство» НПАОП 01.2-1.09-
05 та  п.  4.4.14 «Правил охорони пра-
ці у  сільськогосподарському вироб-
ництві» НПАОП 01.1-1.01-00 (ДНА-
ОП 2.0.00-1.01-00). Тобто щеплення ма-
ють проводитися лише від певних хво-
роб. Спробуємо визначити, які  хворо-
би віднесені законодавством до  «осо-
бливо заразних». Огляд нормативної 
бази дає такі результати: Постановою 
Кабінету Міністрів України від  8 серп-
ня 2007 р. № 1006 затверджено Перелік 
особливо небезпечних (карантинних) 
хвороб тварин, Наказом Міністерства 
охорони здоров’я України від  19 лип-
ня 1995 р. № 133 затверджено Перелік 
особливо небезпечних, небезпечних ін-
фекційних та паразитарних хвороб лю-
дини і носійства збудників цих хвороб, 
Закон України «Про ветеринарну меди-
цину» від 25 червня 2006 р. № 2498-XII 
дає визначення «особливо небезпечних 
хвороб, що  входять до  списку Міжна-
родного епізоотичного бюро» (ст.  1). 
Як видно, законодавець не  оперує по-
няттям «особливо заразні хвороби», 
внаслідок цього залишається незрозу-
мілим, що мається на увазі під цим тер-
міном у  галузевих нормативних актах 
із охорони праці в тваринництві.

У міжнародному законодавстві, зо-
крема у  Рекомендації 2001 року «Про 
безпеку та  гігієну праці в  сільсько-
му господарстві» № 192, яка доповнює 
Конвенцію МОП №  184 «Про безпеку 
та  гігієну праці в  сільському господар-
стві», в пункті е) статті 8 як один із за-
ходів під час роботи з біологічними ре-
човинами, що  пов’язана з  ризиком ви-
никнення інфекції, алергії чи  отруєн-
ня, а також у зв’язку з доглядом за тва-
ринами, називається імунізація пра-
цівників, які  доглядають за  тварина-
ми. Для вирішення питання щодо вак-
цинації розглядуваної категорії праців-
ників звернімося до  положень Дирек-

тиви Європейського парламенту і Ради 
ЄС 2000/54/ЄС від  18 вересня 2004  р. 
щодо захисту працівників від  ризи-
ків, пов’язаних з  дією біологічних ре-
човин на робочому місці. Рекомендова-
на практика вакцинації наведена в  до-
датку 7 цього документа, в якому гово-
риться, що в разі існування небезпеки 
для здоров’я і безпеки працівників уна-
слідок впливу на них біологічних речо-
вин, проти яких є  ефективні вакцини, 
роботодавець повинен запропонувати 
провести вакцинацію. Працівники ма-
ють бути проінформовані про переваги 
і  недоліки як  вакцинації, так і  наслід-
ків, до  яких може призвести відмова 
від неї. Вважаємо такий підхід правиль-
ним і пропонуємо включити до підроз-
ділу «Догляд за  тваринами, хворими 
на  заразні хвороби» до  запропонова-
ного нами ДНАОП «Правила охорони 
праці в тваринництві» одним із пунктів 
такий: «у разі допуску до роботи по до-
гляду за  тваринами, хворими на  зараз-
ні хвороби, роботодавець зобов’язаний 
запропонувати працівникові провес-
ти вакцинацію (якщо існує відповідна 
вакцина). Роботодавець зобов’язаний 
проінформувати працівника про  пере-
ваги і недоліки вакцинації та наслідки, 
які  може спричинити відмова від  неї. 
Відмова працівника від вакцинації має 
бути письмово оформлена. Вакцинація 
проводиться за  рахунок роботодавця. 
Про проведення вакцинації працівни-
кові видається відповідна довідка».

Також потребує приведення у  відпо-
відність з  іншими нормативними акта-
ми вимога щодо повідомлення робото-
давцем ветеринарних служб у  разі ви-
явлення захворювання тварин заразни-
ми хворобами. Річ у тому, що п. 13.3.30 
«Правил охорони праці у  тваринни-
цтві. Свинарство» НПАОП 01.2-1.09-05 
зобов’язує здійснювати повідомлення 
тільки щодо туберкульозу, бруцельозу, 
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ящуру, сказу та сибірки. У пункті 13.5.15 
«Правил охорони праці у тваринництві. 
Велика рогата худоба» НПАОП 01.2-
1.10-05 не встановлено подібного пере-
ліку хвороб. Згідно з  цим пунктом ро-
ботодавець зобов’язаний повідомляти 
районну (обласну) ветеринарну служ-
бу в  разі виявлення будь-яких зараз-
них хвороб тварин. Про це само вказу-
ється і в п. 4.4.15 «Правил охорони пра-
ці у  сільськогосподарському виробни-
цтві» НПАОП 01.1-1.01-00 (ДНАОП 
2.0.00-1.01-00). Визначення хвороби, 
що  підлягає повідомленню, міститься 
у статті 1 Закону України «Про ветери-
нарну медицину» від 25 червня 2006 р.: 
«це хвороба тварин, внесена до  пере-
ліку, затвердженого Департаментом, 
про  випадки виявлення чи  існування 
підозри якої необхідно негайно пові-
домляти державному інспектору вете-
ринарної медицини або  уповноваже-
ному лікарю ветеринарної медицини». 
Перелік хвороб, які підлягають повідо-
мленню в  Україні, затверджений Нака-
зом Державного комітету ветеринар-
ної медицини України від 19 листопада 
2008 р. № 264. До цього переліку вклю-

чено хвороби, спільні для різних видів 
тварин, хвороби великої рогатої худо-
би, дрібної рогатої худоби, коней, сви-
ней, птиці, кролів, собак та  хутрових 
звірів, бджіл і риб, загальною кількістю 
264 хвороби.

Підсумовуючи викладене, пропо-
нуємо доповнити галузеві нормативні 
акти із  охорони праці у  тваринництві 
(«Правила охорони праці у  сільсько-
господарському виробництві» НПАОП 
01.1-1.01-00 (ДНАОП 2.0.00-1.01-00); 
«Правила охорони праці у  тваринни-
цтві. Свинарство» НПАОП 01.2-1.09-
05; «Правила охорони праці у  тварин-
ництві. Велика рогата худоба» НПАОП 
01.2-1.10-05; «Правила охорони пра-
ці в  птахівництві» НПАОП 01.2-1.03-
08; «Правила охорони праці для госпо-
дарств звірівництва» ДНАОП 2.1.20-
1.04-98) пунктом наступного змісту: 
«роботодавець зобов’язаний негайно 
повідомити державного інспектора ве-
теринарної медицини або  уповнова-
женого лікаря ветеринарної медици-
ни про  випадки виявлення чи  існуван-
ня підозри хвороби, що  підлягає пові-
домленню в Україні».
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